گېزىتى unuzcuz yiliyoz ban

主管:广西中医药大学 主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院) 国内统一连续出版物号CN45—0047 邮局发行代号 47-

《民族医药报》编辑部出版

2023年1月13日

第2期 (总第1733期)

周五出版

第十版新冠诊疗方案公布

善中医治疗相关内容

为进一步科学、规 范做好新型冠状病毒感 染诊疗工作,国家卫生 健康委办公厅、国家中 医药管理局综合司近日 印发《新型冠状病毒感 染诊疗方案(试行第十 版)》。《方案》进一步完 善了中医治疗相关内 容,加强了对重型、危 重型病例中医药救治指 导,增 加 随 症 用 药 方 法,更加贴合临床。在 此基础上,进一步完善 儿童病例中医药治疗方 案,结合部分患者恢复 期咳嗽明显等情况,提 供了相应的中医治疗 措施。

《方案》对临床分型 进行了调整,根据感染者 病情严重程度,分为"轻

型、中型、重型、危重 型",并增加了重型、危 重型中医药随症用药方 法,对高热,腹胀、便秘 或大便不畅(胃肠功能障 碍),胸闷、气喘(呼吸窘 迫),昏迷、昏睡等意识 障碍,疲倦、气短、乏力、 自汗、纳差较重,面白、 恶风、肢冷较重,口唇干 燥、舌干红无苔,大汗淋 漓、四肢冰冷(休克),颜 面、四肢浮肿(心功能不 全)等症状明确相对应的 中药方剂及使用方法。 在重型、危重型推荐中成 药方面,《方案》提出,可 选用清肺排毒颗粒、化湿 败毒颗粒、喜炎平注射 液、血必净注射液、热毒 宁注射液、痰热清注射 液、醒脑静注射液、参附

注射液、生脉注射液、参 麦注射液。功效相近的 药物根据个体情况可选 择一种,也可根据临床症 状联合使用两种。中药 注射剂可与中药汤剂联 合使用。

在儿童治疗方面, 《方案》提出,儿童患者 中医证候特点、核心病 机与成人基本一致,应 结合儿童临床证候和生 理病理特点辨证论治。 对于轻型、中型患儿,按 照风热湿毒证与风寒湿 毒证两种不同证型推荐 中药方剂。同时明确如 持续高热不退、神昏谵 妄,有重症倾向的,可酌 情加用安宫牛黄丸;伴 腹泻、呕吐者,加用藿香 正气口服液(5岁以下

岁以上参照成人)或藿 香正气胶囊(软胶囊、 丸)(5岁以上选用)。 对于重型、危重型患儿, 应在辨证基础上,突出 通腑泄热解毒、镇惊开 窍及扶助正气之法,酌 情选用安宫牛黄丸、独 参汤等进行加减治疗。 《方案》还给出小儿推拿 疗法、刮痧疗法、针刺等 中医外治法的操作

按说明书减量服用,5

对于恢复期部分患 者痒咳,或阵咳、呛咳、 夜咳,遇冷加重,过敏而 发,白痰难咯等症状, 《方案》明确其为寒饮郁 肺证,并给出相应的中 药推荐处方。

(来源:新华网)

西藏藏医药助力疫情防控工作

记者从西藏自治区 藏医药管理局获悉,自疫 情发生以来,西藏坚持 "中西医并重、中西医结 合、中西药并用"原则, 推动中(藏)医药尽早介 入,发挥中(藏)医药优 势作用,助力疫情防控工 作。目前,西藏中(藏) 西医结合效果明显,有效 降低了轻症转为重症的 发生率,对于提高治愈 率、降低病亡率发挥了积 极作用。

疫情初期,西藏在第 一时间聘请占堆、旺堆两 位国医大师和区内外知 名中(藏)医药专家,积极 参与研究制订了四版《西 藏自治区新冠病毒感染 中(藏)医药防治方案》 (藏汉双语),指导西藏各 级医疗机构运用中(藏) 医药方法预防治疗新冠 病毒感染。第一时间印 发通知,将藏医药治疗和 干预纳入"四早"内容,为 集中隔离点和有需求的 居家密切接触者广泛配 医院,开展中(藏)医医 发藏药催汤、流感丸等藏 药汤剂和藏成药,加快打 造社区防控的第一道

与此同时,各级藏医 医疗机构因地制宜,充分 发挥中(藏)医药特色优 势,积极参与患者救治、 感染者筛查、藏药发放、 核酸检测等工作。其中, 自治区藏医院和山南市 藏医院70余名住培医师 先后进驻拉萨市各方舱

疗救治工作。

据了解,为做好预防 性藏药保障供应,西藏累 计向全区各隔离点发放 预防性藏药48.8万人次, 向一线医护人员、公安民 警、志愿者、学校等发放 预防性藏药催汤、九味防 瘟香囊10余万人次,90% 以上的隔离人员都服用 了中药和藏药。

(来源:中国西藏新 闻网)

天津发布治疗新冠病毒感染中药协定方

近日,为进一步充分 发挥中医药特色优势,满 足人民群众中医药服务需 求,在国医大师张伯礼院 士的指导下,天津中医药 专家在《天津市新型冠状 病毒肺炎中医药防治方案 (试行第七版)》的基础上, 括临床表现为鼻塞不畅、 根据气候特点及临床实 轻咳少涕、无汗不渴等风 壅肺证,推荐处方包含鱼 践,制定了《天津市治疗新 寒束表证,推荐处方包含 腥草、虎杖、生麻黄、杏仁 嗅味觉减退明显等症状, 冠病毒感染中药协定方推 荆芥穗、防风、葛根、射 等;临床表现为高热烦躁、 推荐方药及中成药进行中 荐方案》。

及普通型新冠病毒感染 毒郁肺证,推荐处方包含 含生地黄、赤芍、玄参等。

者用方、重型新冠病毒感 染者用方、新冠病毒感染 转阴后短期症状用药三 类予以推荐中药协定方, 均建议在中医医师指导 下使用。轻型及普通型 新冠病毒感染者用方,包 干等;临床表现为发热、 渴饮干呕、头痛如劈等为 药对症治疗,并推荐针灸 《方案》主要分轻型 咳嗽痰少、憋闷气促等湿 热毒炽盛证,推荐处方包 穴位。

麻黄、炒苦杏仁、生石膏、 薏苡仁等;临床表现为恶 风、发热、肌肉酸痛等疫毒 夹燥证,推荐处方包含沙 参、百合、桑叶、杏仁等。

重型感染者用方,临 表现为身热不退、咳嗽

新冠病毒感染转阴后 短期症状用药,针对气阴 两虚、脾虚失运、余邪未清 等证候特征,动后气短、倦 怠乏力、干咳少痰等临床 表现,基本方药推荐处方 为清金益气方。同时,对 气促、动则喘息等为疫毒 咳嗽咯痰症状明显、失眠 症状明显、心悸症状明显、

(来源:健康天津)





国壮微信公众号





数字刊二维码

如

时常担心自己有"幻阳 症",新冠感染后总是失眠睡不 好觉,转阴后对许多事物提不 起兴趣……针对新冠感染前后 可能出现的心理问题,中国中 医科学院广安门医院心理科主 任医师王健表示,新冠病毒感 染造成的睡眠问题比较突出, 应该引起重视。进行八段锦和 六字诀练习,不仅有助于提高 免疫力,还能缓解焦虑等情绪。

阳不入阴是造成失眠的原因

感染新冠病毒康复过程中 可能出现入睡困难、睡眠时间 短、眠浅、多梦等症状。王健表 示,新冠病毒感染后造成的睡 眠问题比较突出,睡眠问题反 过来又会影响自身的免疫力, 损害"正气",因此要引起重 视,但也不必过于担心,主要还 是通过非药物的方法来帮助

"中医上讲,失眠很重要的 原因就是阳不入阴,因为新冠 症状导致阳气不足,阴阳无法 结合,就会出现睡眠问题,因此 补充阳气很重要,白天在家中 可多晒晒太阳,或者出门散 散步。"

王健认为,保证睡眠质量, 可以从以下几个方面入手:有 规律地入睡和起床,日出而作, 日落而息,白天可以不午睡,晚 上也不要过早睡;睡前一小时 停止使用手机和平板电脑等电 子设备;屋里不要太热,温度适 宜,但被窝要暖和一些,这样会 比较舒适;尽量不抽烟、不喝 酒;在失眠的时候,不要强迫自 己入睡,"越努力越兴奋",就

更不容易睡着了;睡前可用四五十度的 热水泡脚等。

练习八段锦、六字诀可缓解心理问题

如何缓解因新冠病毒感染引起的心 理焦虑,王健建议每天练习一次八段锦, 此外可以跟随国家体育总局版的健身气 功六字诀视频版进行功法练习。

王健表示,此次新冠病毒感染的主 要症状集中在上呼吸道, 六字诀通过练 习呼吸吐纳,作用的靶点也在呼吸系统, 可以很好地起到调息、调身、调心"三调" 的效果。

"疫情当下,中国传统的导引养生功 法是可以大放异彩的,经常练习可以抵 御'风寒暑湿燥火'这六种邪气,培固人 体正气,对身体和心理都有好处,有助于 解决焦虑、抑郁、失眠、疲乏等问题。"王 健说。

(王青云)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com

欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报(短信手机):19977107763

编辑部: 0771-3111798 服务部:0771-3131615

指导单位:中国民族医药学会 广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会

何 后 申 能 回